

# Наша вера



№ 2 (124)  
февраль  
2011

Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

По благословиению митрополита Калужского и Боровского Климента

## Не требуй любви от ближнего

Из поучений аввы Дорофея



Авва Дорофей говорил, что полагающемуся на свой разум или на своё суждение - невозможно повиноваться или последовать добродетели ближнему.

Говорил также: будучи страстными, мы отнюдь не должны верить своему сердцу; ибо кривое правило и прямое кривит.

Говорил также: кто не презрит всех вещей, славы и телесного покоя, а вместе с тем и самооправдания, тот не может ни отсечь своих желаний, ни избавиться от гнева и скорби, ни успокоить ближнего.

Говорил также: не великое дело не судить того или сострадать тому, кто находится в скорби и покоряется тебе; но велико - не судить того, кто тебе противоречит, не мстить ему по страсти, не соглашаться с осуждающим его и радоваться вместе с предпочтённым тебе.

Ещё сказал: не требуй любви от ближнего, ибо требующий её смущается, если её не встретит; но лучше ты сам покажи любовь к ближнему, и успокоись, и таким образом приведёшь и ближнего к любви.

Ещё сказал: кто совершит дело, угодное Богу, того непременно постигнет искушение; ибо всякому добродетельному делу предшествует, или последует искушение, да и то, что делается ради Бога, не может быть твёрдым, если не будет испытано искушением.

Ещё сказал: ничто так тесно не соединяет людей между собою, как то, когда они сорадуются друг другу в одном и том же, и имеют одинаковый образ мыслей.

Ещё сказал: не презирать даяния ближнего есть дело смиренномудрия; и должно принимать оное даяние с благодарностью, хотя бы оно и было мало и незначительно.

Ещё сказал: во всяком деле хорошо самому заботиться о том немногом, в чём нуждаешься, ибо не полезно по всему быть успокоенным.

... При всяком случавшемся со мною деле, я никогда не желал оградить себя человеческою мудростью; но что бы то ни было, я всегда делал по силе моей и всё представляю Богу.

Ещё сказал: кто не имеет своей воли, тот всегда исполняет своё желание. Поскольку таковой не имеет своего желания, то, что бы ни случилось с ним, он всем бывает доволен, и так оказывается, что он всегда исполняет свои желания; ибо он не хочет, чтобы дела исполнялись так, как он желает, но хочет, чтобы они были как будут.

Ещё сказал: неприлично кому-либо исправлять брата в то самое время, когда он согрешает против тебя; да и в другое время не должно делать сего для того, чтобы мстить за себя.

... Любовь по Богу сильнее естественной любви. Не делай зла даже и в шутку; ибо случается, что иной сначала шутя делает злое, а после, и нехотя, ним увлекается.

Говорил также: не должно желать избавиться от страсти для того, чтобы избежать происходящей от неё скорби, но по совершенной ненависти к ней.

Говорил также: невозможно кому-либо разгневаться на ближнего, если сердце его сперва не вознесётся над ним, если он не унижает его, и не сочтёт себя высшим его.

Говорил также: признаком того, что кто-либо добровольно исполняет страсть, служит его смущение в то время, когда его обличают или исправляют в ней. А без смущения переносить обличение, то есть вразумление, есть признак того, что кто-либо был побежден страстью или исполнил её по неведению. Богу же нашему подобает слава во веки веков. Аминь.

Из книги «Душеполезные поучения»

## Основы православной культуры – в наши школы!



В Калуге прошёл форум, посвящённый введению предмета Основ православной культуры в общеобразовательные школы Калуги и Калужской области

Форум «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения Калужской области» прошёл в рамках договора о сотрудничестве в сфере образовательной, социальной и культурно-просветительской деятельности между Правительством Калужской области и Калужской епархией Русской Православной Церкви.

В центре внимания форума были проблемы духовно-нравственного и патриотического воспитания молодых граждан нашей области. В администрации Губернатора Калужской области, где проходил форум, собрались директора, педагоги, работники системы образования Калуги и области. О работе форума читайте на стр. 2

Архиерейский Собор Русской Православной Церкви

2 февраля 2011 года в Зале церковных Соборов Храма Христа Спасителя открылся Освященный Архиерейский Собор Русской Православной Церкви.

К участию в Соборе приглашены 217 архиереев Русской Православной Церкви.

Святейший Патриарх Кирилл огласил приветствия, которые направили в адрес Архиерейского Собора Президент Российской Федерации Д. А. Медведев и Президент Украины В. Ф. Янукович.

По сообщению Информационной службы Архиерейского Собора, среди тем, затронутых в 1-ый день работы Собора, были следующие:

Важность укрепления и развития соборного начала в Церкви; Активизация на епархиальном уровне реформы церковного управления;

Регулярные совещания руководителей Синодальных учреждений могут быть преобразованы в Высший Церковный Совет;

Жизнь автономных и самоуправляемых Церквей и приходов Русской Церкви в дальнейшем зарубежье;

В Русской Православной Церкви разрабатываются подробные методические указания для штатных должностей катехизатора, социального и молодежного работников;

Предстоятель Русской Православной Церкви: Храмы, часовни, молитвенные дома, молитвенные комнаты следует открывать везде, где только можно;

Вопрос о развитии для священнослужителей курсов повышения квалификации;

Синодальная богослужебная комиссия изучит подготовленную молитву о самоубийцах;

Работа Общецерковного суда; Наградная система РПЦ должна претерпеть существенные изменения;

Святейший Патриарх Кирилл: Просекая приходящих в обитель, утешая скорбящих, монахи и монахини осуществляют основное призвание монастырей;

**Святейший Патриарх Кирилл: Церковь не может не реагировать на умножение зла**

Как сообщает пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси, Патриарх Кирилл в слове после Божественной литургии в день второй годовщины восшествия на Московский Патриарший престол, заявил: «Никогда сила греха не господствовала над родом человеческим так, как она господствует сегодня. А потому Церковь не может не реагировать на умножение зла, как бы ее ни одергивали некоторые журналисты, публицисты, политики».

«Нас в будущем будут ругать, и мы готовы к этому, потому что у Церкви не может быть иного слова, кроме того, что она возвещает: *покайтесь, ибо приблизил Царствие Божие* (см. Мф. 3:2). И сегодня это слово должно звучать особенно сильно». Убежден Предстоятель Русской Церкви.

По словам Его Святейшества, в современных условиях необходимо «использовать различные способы воздействия на сознание людей, чтобы по крайней мере очевидные истины Евангелия становились понятными для тех, кто был отделен от благодати деспотическими безбожиями или господством языческой, идолопоклоннической идеологии».

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ



### 21 января в Калуге прошёл форум, посвящённый введению предмета Основ православной культуры в общеобразовательные школы области

Правительство Калужской области, Законодательное Собрание Калужской области, Калужская Епархия Русской Православной Церкви и общественность Калужской области, обеспокоенные нынешним духовно-нравственным состоянием подрастающего поколения, видят необходимость объединения своих усилий в решении данного вопроса.

По общему мнению, решение этой задачи в современных условиях требует системного, комплексного подхода с участием всех заинтересованных сторон. Одним из решений данной проблемы может стать введение курса «Основ православной культуры» в общеобразовательную программу на всех ступенях образования в школах Калужского региона, как духовно-нравственного компонента в рамках Федерального государственного образовательного стандарта.

В первой части форума прошёл семинар и мастер-классы.

**Семинар «Духовно-нравственный потенциал историко-культурологического образования по программе А.В. Бородиной»** провела Алла Валентиновна Бородина, кандидат культурологии, автор и разработчик программы «История религиозной культуры», президент Межрегионального фонда содействия развитию образования и культуры «Основы православной культуры». Её семинар сопровождался показом отрывков из реальных уроков педагогов по Основам православной культуры.

Одновременно с семинаром на других площадках форума прошли следующие мастер-классы: 1. «Региональное историко-культурологическое содержание как необходимое дополнение курса ОПК» - мастер-класс для зав. отделом культуры, директоров и специалистов музеев, зав. библиотек.

В здании ТЮЗа его провели Верзилина Наталья Денисовна, глава МО «Город Таруса», Есинская И.Б., зам. гл. редактора журнала «Кораблик», Кленова С.Л., зав. сектором музейной педагогики Калужского областного педагогического музея.

2. «Курс «Основы православной культуры» как базовое условие формирования культурной педагогической среды школы».

Мастер-класс дала Кривошук Наталья Олеговна, учитель начальных классов и ОПК МОУ «Средняя общеобразовательная школа №3» г. Балабаново, Боровский район, лауреат конкурса «Лучший учитель».

3. «Курс «Основы православной культуры» как возрождение духовно-нравственных ценностей в школе».

Этот мастер-класс провели Данилова Вера Юрьевна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе МОУ «Средняя общеобразовательная школа №2 г. Балабаново-1» Боровского района, учитель русского языка и литературы и ОПК, лауреат конкурса «Лучший учитель», Журавлева Марина Владимировна, учитель русского языка и литературы этой же школы, лауреат конкурса «Лучший учитель».

**Общее пленарное заседание** открыло выступление хора Калужской епархии. Было исполнено произведение композитора Зинюева «Яко с нами Бог».

Собравшихся на форуме приветствовал **председатель Законодательного Собрания Калужской области В. С. Бабурин**. Далее с докладом выступил **Губернатор Калужской области А. Д. Артамонов**.

Анастасий Дмитриевич говорил о том, что само по себе материальное изобилие ещё не гарантирует человеку счастье. Гораздо важнее его духовно-нравственное состояние. Строить новую Россию без духовно-нравственных основ – все равно, что строить дом без фундамента. Нравственную атмосферу, в которой мы живём сегодня, нельзя назвать здоровой. Чтобы молодежь призвать к лучшему, надо показать, что есть рядом. Церковь для многих поколений нашего народа была основой жизни. Христианские принципы влияли на государственную жизнь. Мы не можем игнорировать этот опыт предков. В настоящее время в нашей области курс Основ православной культуры изучает более десяти тысяч учеников. Мне непонятно, продолжал Губернатор, почему введение ОПК вызывает у некоторых такое раздражение и неприязнь, я считаю, что этот предмет должен быть введён в региональный государственный стандарт на территории Калужской области. Губернатор говорил о существующих возможностях подготовки учителей по предмету ОПК, а также призвал священников прийти в школы.

Далее слово для выступления было предоставлено **Высокому преосвященнейшему Клименту, митрополиту Калужскому и Боровскому**.

Владыка Климент напомнил, что в Священном Писании указаны два пути, по которым может пойти человек: путь жизни и путь смерти. Знание православной культуры может помочь человеку сделать правильный выбор в жизни. Верующий и современный человек, говорил Владыка, это не антиномия. Надо, чтобы наше юношество это осознавало. Для этого учитель сам в своей

жизни должен принять те истины, которым он будет учить детей. Ребёнок должен видеть живой пример.

На форуме была зачитана телеграмма заместителя **Председателя Государственной Думы Л. К. Слиски**.

С докладом «Духовно-нравственное становление и развитие человека» выступил **Виктор Иванович Слободчиков**, член-корреспондент РАО, профессор, доктор психологических наук, зав. лабораторией Учреждения Российской академии образования «Институт психолого-педагогических проблем детства».

Затем последовали выступления **А. В. Бородиной** (доклад «Духовность и творчество») и **Н. Д. Верзилиной**, Главы г. Таруса, Председателя УС развитием образования МО МР «Тарусский район».

После выступления докладчиков была принята резолюция форума. Участники Форума, в частности, считают целесообразным создать **Координационный совет** по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи Калужской области при Правительстве Калужской области.

2. Законодательному Собранию Калужской области сформировать состав рабочей группы по подготовке проекта Закона регулирующего вопросы духовно-нравственного воспитания и развития детей и молодежи Калужской области. В проекте Закона предусмотреть системное преподавание «Основ православной культуры» на всех ступенях образования, подкрепленное нормативно-правовыми актами и иными инструктивно-методическими документами соответствующих региональных структур и органов местного самоуправления.

Публично обсудить данный проект Закона. В заключение вновь выступил наш замечательный Епархиальный хор, который исполнил стихи русским святым «Земле русской» и песню «Слався, слався, Русь моя».

Пресс-служба Калужской епархии

### В рамках форума прошёл семинар А. Бородиной – автора учебников и учебных пособий по ОПК

21 января в Калуге прошёл форум «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения Калужской области», посвящённый введению предмета Основ православной культуры в общеобразовательные школы области.

В рамках форума кандидат культурологии, автор и разработчик программы «История религиозной культуры» Алла Валентиновна Бородина провела семинар «**Духовно-нравственный потенциал историко-культурологического образования по программе А. В. Бородиной**». Алла Валентиновна является также президентом Межрегионального фонда содействия развитию образования и культуры «Основы православной культуры». Её семинар сопровождался показом отрывков из реальных уроков педагогов по Основам православной культуры.

Тему введения ОПК в школы А. Бородина назвала «темой века», ибо вот уже на протяжении многих лет актуальность и острота её не снижается.

Первый вопрос, в который упирается проблема введения ОПК в школы – кадры. Основная нагрузка в продвижении предмета принадлежит учителю. Потому что именно учителю нужен ученик, способный владеть словом, лексикой, культурой. Это связано с основами веры. Но учитель не должен брать на себя функции духовного наставника, говорила Бородина. Он наставник, но не священник.

Ещё одна проблема – содержание курса ОПК. Критика «светского крыла» звучит следующим образом: в школы вводится не Православная культура, а Закон Божий. Например, употребляется слово «Господь». Но и в курсах, посвящённых другим религиям, это слово употребляется, не только в Православии!

Многочисленные проверки программ и проведения уроков ОПК разными комиссиями, в частности, по правам человека, не обнаруживали нарушения права ребёнка. В заключении этих проверок писалось: «нарушения принципа светскости образования не выявлено». Далее Алла Валентиновна рассказала о истории создания и структуре учебника по ОПК, автором которого она является.



# О личной жизни и Святой Троице

В Петербурге вышла книга «Русская Православная Церковь в годы Великой Отечественной войны»

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Книга рассказывает о духовном подвижничестве Церкви, вставшей в годину испытаний вместе со всем народом на защиту Родины. Она выпущена по инициативе объединения «Золотая книга Санкт-Петербурга», сообщают «Новости Культуры».

Основу книги составил раздел «Не в силе Бог, но в Правде», написанный историком, профессором Университета гражданской авиации Ларисой Аруевой.

На основе обширного материала она показывает историю участия Церкви в делах государства, в том числе в военных, рассказывает о политике советской власти по отношению к Церкви, анализирует причины изменения этого отношения в годы Великой Отечественной, что увенчалось возвращением Патриаршества в самый разгар войны – в 1943 году.

**Начальник Русской духовной миссии в Иерусалиме архим. Исидор (Минаев) предостерегает от поиска чудес**

«Человеку верующему, конечно, свойственно желание быть ближе к Богу и ощущать Его присутствие. Но стремление достичь это через поиск чудес в материальном мире – будь то желание непременно увидеть облако на Фаворе, огонь в Великую Субботу или движение Иордана всять в Крещенский сочельник – это настраивает неверный и опасный», – говорит отец Исидор.

Он подчеркивает, что к Богу человек приближается прежде всего через «труд над очищением своего сердца, преодоление порочности нашего человеческого естества и стремления делать добрые дела».

Священник процитировал древнюю византийскую надпись на мозаичном полу в храме Пресвятой Богородицы в городе Мадаба в Иордании: «Если хочешь увидеть Марию, Деву Матерь Божию, и Христа, от Нее рожденного, Царя всех, Единородного Сына Единого Бога, очисти свой ум, тело и дела».

Отец Исидор написал статью в ответ на недавнюю публикацию в СМИ, в которой рассказывалось об исследовании схождения облака на горе Фавор в Израиле, где, согласно Библии, произошло Преображение Господне. Как рассказал Сергей Миров, участник исследования, организованного прошлым летом рабочей группой по чудесным знаменьям при синодальной Богословской комиссии, изыскания проводились с привлечением российских и израильских метеорологов.

С. Миров особо отметил, что «схождение благодатного облака» происходит только на территории православного монастыря.

В этой связи отец Исидор пояснил, что легкие облака и туман на Фаворе летом – явления, нередкие встречающиеся». Упоминания об облаках можно обнаружить, по его словам, и в нескольких книгах, издававшихся, начиная с первой половины XIX века.

«Но при этом облаку вовсе не обязательно быть сверхъестественным по своей природе, ведь Бог действует в мире как через сверхъестественные единичные явления, так и явления, совершающиеся по установленным Им законам природы», – подчеркнуто в статье.

**«Конечно, я верю, что Бог – Троица. Это – Откровение, которое Сам Бог дал человеку. Но, честно говоря, не очень понимаю, какое отношение это имеет к моей личной жизни. Живи по совести, исполни заповеди, молись Богу. Разве не это главное?». С такими недоумениями православных людей приходилось сталкиваться не раз. В самом деле, так ли важно знать, что Бог – именно Троица?**

**Эти вопросы мы решили разобрать в ходе наших бесед с кандидатом богословских наук, отцом Дмитрием МОИСЕЕВЫМ. В прошлый раз мы как раз остановились на вопросе о молитвах, обращенных к Святой Троице. Сегодня, пожалуй, с этого вопроса и начнём.**

– Отец Дмитрий, почему существуют молитвы не только Святой Троице в целом, но и отдельные молитвы. Лицам Святой Троицы: Богу Отцу, Господу Иисусу Христу, Богу Духу Святому? У Них что – разные функции, разные «сферы влияния»?

– Да, у нас есть молитвы как отдельным Ипостасям, так и всей Святой Троице. В этих молитвах мы с вами просто подчёркиваем разные аспекты нашего спасения. Ведь спасает нас Святая Троица. Мы привыкли говорить о том, что спасает нас Христос, что Христос – Спаситель. Но это только один аспект нашего спасения. На самом деле нашим Спасителем является Сам Бог – Святая Троица. И святитель Григорий Нисский не зря говорит: представь себе трёх знатных людей, которые, чтобы выгнать тебя из плена, сложились по одинаковой сумме денег и выкупили тебя.

Мы должны понимать, что домостроительство Христа нам было явно, видимо. Мы можем об этом прочесть в Евангелии. Но не менее значимым для нас является и домостроительное дело Отца, и домостроительное дело Святого Духа. Просто в деле нашего спасения каждая из Ипостасей действовала Своим образом. И соответственно, когда мы молимся какой-то конкретной Ипостаси, в этих молитвах мы так или иначе подчёркиваем именно Её образ действия в деле нашего спасения.

А когда мы молимся Всей Святой Троице в целом, мы молимся Богу, Который нас спас, потому что само действие нашего спасения принадлежит природе, то есть Богу в целом. Мы не можем сказать, что Отец, Сын и Святой Дух действовали по-разному, – действие в Боге одно. Но оттенки этого действия у каждой Ипостаси свои. Говоря иначе: единое действие осуществилось Тремя Ипостасями по своему. У каждой Ипостаси свой аспект этого действия.

– И всё-таки возникает такой вопрос: для духовной жизни конкретного человека какая религия: Троица Бог или не Троица? Может быть, главное, чтобы человек жил по совести, трудился над исполнением заповедей, читал Евангелие?

– Я бы расставил приоритеты наоборот. В первую очередь

человеку важно быть с Богом, соединиться с Ним, а для этого нужно знать Бога. Здесь вопрос должен стоять так: раз Бог открыл нам Себя как Троицу, значит это Истина. Значит, мы должны знать Бога таким, какой Он есть, а не таким, каким мы можем себе Его придумать.

Нам, своим человеческим разумом, конечно, трудно объяснить, почему Бог является Троицей, а не единицей, не двоичей, четверичей и так далее. Хотя святые отцы делали такие попытки, и наиболее убедительной мне кажется попытка святителя Григория Богослова, который говорил о том, что Единца, подвигшись в Двоицу, оставилась на Троице. И смысл этого таков.

Мы говорим о том, что Бог есть Любовь (причём Любовь является важной, неотъемлемой характеристикой Бога), а мир не совечен Богу. Следовательно, мы должны допустить (если бы мы не знали, что Бог – Троица), что Бог стал Любовью только тогда, когда появился мир (то есть, когда Ему стало, кого любить). Либо Он был Любовью всегда, но тогда и всегда Ему было, Кого любить.

Поскольку любить самого себя это, всё-таки, не входит в понятие «любовь», а любовь двоих друг к другу несовершенна (здесь можно вспомнить слова из басни Ивана Андреевича Крылова: «кукушка хвалит петуха за то, что хвалит он кукушку», то есть я люблю тебя за то, что ты любишь меня). А любовь в троице уже есть признак совершенства, поскольку здесь мы можем проявить равную любовь к двум ипостасям. И каждая из этих ипостасей, соответственно, равно любит двух других.

Но, опять-таки повторюсь, это наши человеческие попытки понять нашим ограниченным разумом тайну Того, Кто нас сотворил. Что практически невозможно.

– Значит, всё дело в Божественной Любви.

– Я думаю, это наиболее важный момент здесь. Хотя, наверное, не только. Потому что это то, что мы можем постигнуть своим разумом. Здесь мы видим Троицество Бога. Ведь догмат о Святой Троице говорит нам не о трёх богах, а о том,

что Три Ипостаси – у Единого Бога. Бог един по Своей природе, но этой единой природой обладают Три Ипостаси. И здесь, поскольку человек создан как образ Божий и призван к уподоблению Богу, мы должны в нашей человеческой жизни проявлять те же самые качества. То есть, стремиться к единству человеческой природы, которой обладают уже множество ипостасей.

мём, как мы можем помочь нашим близким. И это нужно делать, и второго не оставлять.

Человек создан по образу Божию. Поэтому в идеале человеческая природа тоже должна быть единой, но обладаемой множеством ипостасей (как единая природа Святой Троицы, которой обладают Три Ипостаси). Но как говорил святитель Василий Великий, грех расщепил человеческое естество на

– А как мы можем стремиться к единству человеческой природы? Что это значит?

– Это значит, что мы должны всю свою жизнь, все свои действия направить на благо не моего собственного «я», не конкретного индивидуума или какой-то малой группы индивидуумов, а в итоге – на благо всего человечества. Не зря апостол Павел сравнивает Церковь (а Церковь – это воссоединение человеческой природы во Христе) с телом. Тело – одно, и хотя разные члены в нём действуют по-своему, само тело движется к одной, единой цели.

– Но тот же апостол Павел говорит, что кто не заботится о домашних своих, тот хуже неверного.

– Да, безусловно.

– Это бы исполнить. Как заботиться обо всём мире?

– Авот чтобы научиться заботиться обо всём мире, надо научиться заботиться о тех, кто к тебе ближе. Сначала – о родных, потом – о друзьях, знакомых и так постепенно, по мере роста христианской жизни, круг заботы расширяется. Понятно, что я не могу как-то практически позаботиться о людях, живущих в Африке или Южной Америке, но я хотя бы могу о них помолиться.

– Такая деятельность не отвлечёт внимания от своей души? А то, спасая мир, человек будет думать, что с его духовной жизнью всё в порядке. А душа при этом будет пребывать в запустении.

– Так дело в том, что настоящая забота возможна только при очищении себя от страстей. Пока я сам себя от страстей не очистил, это будет лже-забота. Это будет имитация подлинной любви и подлинной христианской деятельности. Да, внешне это может выглядеть, как будто я забочусь обо всех или о многих, но на самом деле, поскольку я от страстей не очистился, это будет реализация каких-то моих страстей, которых я, может быть, и сам в себе не замечу при этом.

Конечно, основной упор должен быть на аскетику, то есть на борьбу со своими страстями. И по мере очищения себя, по мере этой борьбы, мы увидим и пой-

тысячи частей. И задача Христа как раз в том и заключалась, чтобы воссоединить в Себе это раздробленное человеческое естество. В результате грехопадения мы все стали независимыми друг от друга индивидуумами, стали жить каждый сам по себе. А Христос собирает наши индивидуумы в единое целое: Церковь, которую Он Сам и возглавляет. И поэтому в идеале единство Церкви – это отражение единства Святой Троицы.

– Отец Дмитрий, Вы говорите о единстве в Церкви. Но ведь это действительно, в идеале. Я согласна, что есть единство у святых, а мы...

– Но вот Василий Великий, говоря о своих монастырях, видел в них это единство. Это IV век.

– У насельников этих монастырей?

– Да. В своих монашеских уставах (в пятом томе его сочинений) святитель Василий говорит, что, глядя на эти монастыри, он видит, как это единство осуществляется. То есть, они живут, как единое целое, где каждый имеет не какую-то свою собственную выгоду, но общую цель братства.

– И нам, в настоящей нашей жизни, наверное, не стоит этого единства по сторонкам искать, а всё-таки присматриваться к своему состоянию, самому соответствовать?

– Ну, конечно. Эти слова – о церковном единстве – задают нам направление идеала, направление движения. А реализация этого идеала происходит только через аскетические упражнения. Только через борьбу с самим собой, своими грехами, своими страстями. Никакого другого пути к этому единству нет. Ни красивыми словами, ни совместными декларациями с кем-либо этого не достичь. Поэтому что, помните, Достоевский говорил: чем больше я люблю всё человечество в целом, тем меньше я люблю каждого человека в отдельности. Начинать надо не с любви, а с борьбы со своими страстями. У преподобного Иоанна Лествичника любовь, как высочайшая добродетель, стоит на самой верхней ступени, до которой нужно пройти все остальные.

Беседовала Юлия БЕЛКИНА

## ЖИЗНЬ В ЦЕРКВИ

С 24 по 26 января 2011 года в Москве состоялись XIX Международные Рождественские образовательные чтения. Тема Чтений звучала так: «Церковь и государство: сотрудничество в решении общих задач». Церемонию открытия возглавит Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Работа форума проходила по следующим направлениям:

- Катекизация и Таинства Церкви;
- Церковь и школа: взаимодействие церковной, государственной и негосударственной систем образования;
- Семья в XXI веке;
- Пути промысла Божия и святоотеческое наследие;
- Церковь и общество;
- Церковь и культура;
- Церковь и СМИ;
- Социальное служение Церкви;
- Церковь и наука: пути взаимодействия;
- Церковь и работа с молодежью.

альные особенности устройства человеческого естества открываются в описании сотворения мира в оригинальном тексте Библии. При появлении растительности на Земле пророк Моисей употребляет еврейское слово «хая» (способность к жизни некой биомассы), при творении морских обитателей – «нефеш» (стремление материи к комфортному субстанциональному существованию). Более высокий уровень жизни – «нефеш хая» – представляют собой животные. Этимологически эта форма жизни означает ту же биомассу, но осознающую себя отдельной субстанцией, способной активно взаимодействовать с окружающей средой и другими формами жизни. Только при сотворении человека появляется нечто принципиально новое. Помимо жизни в значении «нефеш хая» Господь дарует Адаму разумную душу – «нишама».

ла подвержена тлению. Аскетизм – это путь возвращения человека в состояние «добро», путь избавления от греха и власти смерти.

Интересное определение «подвижничеству» даёт святитель Феофан Затворник. В своей книге «Путь ко спасению» он указывает, что «подвижничество есть непрестанная победность», человек через постоянное внимание и противодействие греху достигает внутренних побед.

Само по себе подвижничество было известно человечеству задолго до христианства. Исторически оно было принадлежностью религиозной жизни всех народов, как предположение духовных интересов перед физическими потребностями. Подвижничество имеет глубокие внутренние основания в природе человека, и подобно религиозному чувству коренится в глупости

(Мф.11, 12 и Деян.14, 22), обращаясь ко всем последователям Христа. По свидетельствам предподобного Кассиана, под «усиленными искателями» Царства разумеются те, которые «похвальным похищением, лишая себя удовольствия от настоящих вещей, через такое восхождение с усилием входят в Царство Божие».

Христианское подвижничество является борьбой и усилием, средством и путём к получению Царства Небесного. Реализация христианской нравственности в своей жизни необходима каждому человеку, ищущему спасения – и монаху, и мирянину. Следовательно, аскетизм необходим каждому, независимо от того, является ли он монахом или нет. Монашеская форма подвижничества, освятённая примером и опытом предподобных отцов, является лишь бо-

## ПРАВОСЛАВНЫЙ АСКЕТИЗМ В ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОГО ХРИСТИАНИНА

Предлагаем вашему вниманию доклад митрополита Калужского и Боровского Климента, который он прочёл на конференции, посвящённой теме: «Наследие святых отцов в жизни семьи, общества и государства». Конференция проходила в рамках Рождественских чтений.

В начале своего доклада владыка Климент отметил, что русский язык способен вбирать тысячи иностранных слов. Однако со временем только небольшая их часть остаётся в культуре и языке народа, остальные исчезают или вытесняются новыми словами. Так и нынешняя эпоха, добавив разнообразия в родную речь, не сохранит большую часть современных иностранных слов. Наиболее ощутимый и глубокий след в нашем языке оставило Крещение Руси. Далее докладчик раскрывает свою мысль следующим образом:

Со словами богослужебных текстов и молитвословий, Священного Писания и творений святых отцов в русском самосознании получили отражение новые для языческого народа евангельские представления и нравственные нормы, христианское вероучение и экклесиология восточного христианства. На протяжении веков эти слова были не только близки и понятны русскому народу, они регулировали его повседневную жизнь, сформировали его представления о смысле бытия и предназначении человека. Запечатленные в самых первых отечественных письменных источниках и жизненном опыте наших предков они дошли до нас в неизменности с древних времён, с момента существования Руси.

Это закономерно, так как вечное не может устареть. В какие бы времена ни жил человек, в какой бы ситуации ни находился, цель его жизни не изменится, она состоит в том, чтобы наследовать вечную жизнь. Пути и средства достижения этой цели не могут устареть, стать архаичными. Это путь праведности, то есть жизни по правде Божией, по Его воле. Средством достижения вечной жизни является аскетизм, то есть упражнение в добродетели, в исполнении заповедей Христовых.

Священное Писание неоднократно говорит о необходимости применять усилие и претерпевать скорби для достижения Небесного Царства (Мф. 11, 12; Деян. 14, 22). Но современные люди даже в духовной жизни стремятся сохранить комфорт. Причем это выражается почти противоположным образом. Одни в своей теплохладности простираются до полного удаления жизни из своей жизни. Другие превращают подвиг в самодель, и он становится для них,

а зачастую и для их близких, безрадостным и тяжким бременем либо приводит в состояние прелести! Христос же, напротив, говорит, что бремя исполнения Его заповедей легко (Мф. 11, 30), если это действие совершается с любовью к окружающим, ради любви ко Христу, с сердечной кротостью и непритворным смирением, в частности, перед теми обстоятельствами, в которых Он посылает нас исполнять Его волю.

Ответ на вопрос: «Что составляет основу благочестия и привлекает к святости?» – кроется в природе человека. Принципы

«Нишама» есть нечто, соединяющее человека с Бьшшим началом жизни. Особенностью её является то, что она бессмертна и обладает разумом, чувствами и способностью принимать решения. По своей этимологии, «нишама» – это разумная чувствующая душа, обладающая накатившей формой знаний и способностью развития. Если эти задатки души не активны, в человеке берёт верх «нефеш хая» – жизнь биомассы, не способной чувствовать, принимать решения и мыслить, но лишь создавать комфорт для физической жизни, что уподобляет человека не Творцу, а животному, существование которых ограничено пределами «нефеш хая». Следовательно, по своей природе человек существо не только физическое, но и духовное, способное к богообщению и нуждающееся для этого в постоянной развитии, совершенствовании сил своей разумной души.

Человек существует не с нуля, он имеет начало. Сотворение человека по образу и подобию Божью является правильным пунктом человеческого бытия. При творении мира в конце каждого дня Бог ублажался в отсутствии зла в Своём творении: «И виде Бог, яко добро» (Быт. 1, 1–31). Интересно, что слово «добро» славянского текста в русском переводе передано словом «хорошо», что требует дополнительного разъяснения. Добро является противопоставлением злу. В человеке, как и в остальном материальном мире при сотворении отсутствовало зло. Оно вошло в мир с отрицанием божественного бытия и является нарушением гармонии мироздания. Подпад под власть зла, богопритворения, человек совершил грех, лишился богообщения и вечной жизни. Его природа искажилась, ста-

бине духа человека. Христианское подвижничество появилось одновременно с появлением христианства, оно является неотъемлемой потребностью верующей души, стремящейся ответить любовью на любовь Божью. В Книге Деяний Апостольских говорится о свойственных первохристианским общинам усиленной молитве, раздате имущества и пр.

Надо понимать, что христианство не требует от человека утеснения плоти. Христианство требует от человека нравственного совершенствования на основе евангельских заповедей. Человек же, подверженный греху, не способен жить по Евангелию (Рим. 7, 19). Он вынужден прибегать к различным ограничениям, принимать всевозможные меры для борьбы со своими пагубными привычками и навыками, со всем своим греховным началом. Ведь даже для того, чтобы бросить курить или оставить пьянство, человеку приходится выдерживать настоящую борьбу с самим собой. Тем более тяжёлая борьба предстоит желающему сбросить с себя нажитый греховный багаж.

После грехопадения в человеке отношения между интересами духа и плоти таковы, что во имя первых необходимо сдерживать последние. Таким образом, аскетические требования и ограничения для достижения нравственного совершенства человека необходимы не потому, что этого хочет христианство, а по причине глубокого повреждения природы человека.

Большинство современных людей ошибочно считают аскетизм исключительно уделом монашества. Но Священное Писание неоднократно говорит о необходимости применять усилие, претерпеть скорби для достижения Небесного Царства

более удобной для достижения христианского совершенства.

Но святым человек может стать, и живя в миру. Подтверждением тому является многочисленный сонм святых праведных Православной Церкви. Показателен и пример из жизни преподобного Макария Египетского. Живя в пустыне, Преподобный вёл суровую подвижническую жизнь. Но Господь открыл ему, что в ближайшем городе живут две женщины, которые достигли большего, чем он духовного совершенства.

Придя в город, Преподобный узнал об их подвиге: являясь жёнами двух братьев и проживая в одном доме много лет, они ни разу не посорились, и каждая из них относилась к детям другой, как к своим собственным. Как сказал один из современных старцев, «у праведности нет колокольчика». Мы не можем видеть сердце и подвиг другого человека, но каждый может и должен идти ко Христу, возвращаться в состояние «добро», исполняя о себе замышел Божий.

«Благословением праведных возвышается город» (Притч. 11, 11), – учит Священное Писание. «Не стоит город без праведника», – гласит русская пословица. И если Господь обещал пощадить сотни порочных людей ради десяти праведников (Быт. 18, 24–32), то стоит задуматься, насколько и в наши дни высокие технологий и запредельно высоких темпов жизни актуально индивидуальное христианское подвижничество для благополучия нашей Родины, для счастья и здорового развития молодого поколения, для будущего человечества.

Митрополит Калужский и Боровский КЛИМЕНТ

1. В книге «Образцы современных святоотцев» есть повествование про старца Даниила Скатуна, как он, посещая монастыри Святой горы, узнал, что в одной келие (келии) живёт великий подвижник, соблюдает строгий пост, носит самые простые одежды, а самое главное делает по 3000 поклонов, хотя правило предписывало только 300. Все о нем говорили как святом человеке. Отец Даниил им заинтересовался и пошел в келию. Проходя мимо келии, он увидел, что дверь к монаху приоткрыта, чтобы все видели, что он совершает молитву. Понаблюдав несколько дней, отец Даниил понял, что монах находится в прелести, и сообщил игумену монастыря. Тот пришел в келию монаха и стал узнавать о его жизни, а когда тот сказал, что делает по 3000 поклонов, игумен спросил: «Кто благословил?». Ответив, что подобный подвиг можно брать на себя только с благословения игумена (на Афонe во многих монастырях игумены являются духовными келиями), сказал ему делать по 50 поклонов в день. После этого тот монах и 50 поклонов делал с трудом.

В России появилась бесплатная услуга православной SMS-рассылки

Сайт Православие.ru сообщает, что Московское объединение православной молодежи «Воскресение» запустило проект православной SMS-рассылки «Доброе слово».

«Каждое утро подписчики новой услуги получают SMS с поддержками из Священного Писания или сочинений святых отцов», — сообщил руководитель объединения «Воскресение» игумен Иоасаф (Сорокин).

Возможно, начиная свой день с нескольких строк Священного Писания, многие полюбят чтение и изучение Библии и других священных для православных верующих текстов. Организаторы акции надеются на это. Кроме того, инициаторы проекта убеждены, что их начинание вызовет у людей, живущих в самых отдаленных и заброшенных уголках России, чувство сопричастности к вселенскому православию, поможет преодолеть замкнутость и оторванность от остального мира.

Проект — благотворительный, то есть все жители России смогут ежедневно получать короткие цитаты бесплатно на свой мобильный телефон. Для подписки нужно отослать SMS-сообщение «Доброе слово» на номер +7-916-815-95-63.

В проекте используется синодальный перевод Священного Писания, а подбор цитат ведёт православный священник.

**Выставка «Архангельский обзор» во Всероссийском музее декоративно-прикладного и народного искусства**

Как сообщает пресс-служба Архангельской епархии, уникальное культурное наследие и традиции Поморья были представлены на выставке «Архангельский обзор», которая открылась во Всероссийском музее декоративно-прикладного и народного искусства. Выставка открывает юбилейные торжества, посвященные 300-летию со дня рождения М.В. Ломоносова и празднование Года поморской культуры в Архангельской области.

В семи залах представлены подлинные предметы XV-XVII веков, которые мог видеть Михайло Ломоносов, проходя с рыбным обзором через всю Архангельскую губернию. Каждый из залов, символизирующих остановки на пути обзора (Куростров, Холмогоры, Антониево-Сийский монастырь, Емецк, Усть-Вага, Шенкурск, Вельск) рассказывает о самобытной культуре и традициях Поморья. Это и уклад дома крестьянина-промысловика и культурное наследие двух крупнейших административных и духовных центров Поморья — Холмогор и Антониево-Сийского монастыря, традиции поморской еды и угощений, народного искусства, праздников и торговых ярмарок.

Среди 183 подлинных предметов XV-XVIII веков — древние иконы, старинные церковные книги из собрания Антониево-Сийского монастыря; уникальные ларцы и шкатулки из моржовой кости; праздничная женская одежда и головные уборы; орудия рыболовного и зверобойного промысла; глиняная посуда; берестяные туеса, образцы северного ткачества и вышивки, каргопольские игрушки и многое другое.

Планируется, что выставка будет работать до конца марта 2011 года.

ВНИКАЯ В СВЯЩЕННОЕ ПИСАНИЕ

# Сорок дней в пустыне

Тогда Иисус возведен был Духом в пустыню, для искушения от диавола, и, постившись сорок дней и сорок ночей, напоследок взалкал.



И приступил к Нему искушитель и сказал: если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами.

Он же сказал ему в ответ: написано: не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих.

Потом берет Его диавол в святой город и поставляет Его на крыле храма, и говорит Ему: если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнешься о камень ногою Твоею.

Иисус сказал ему: написано также: не искушай Господа Бога твоего. Опять берет Его диавол на весьма высокую гору и показывает Ему все царства мира и славу их, и говорит Ему: всё это дам Тебе, если, пав, поклонись мне.

Тогда Иисус говорит ему: отойди от Меня, сатана, ибо написано: Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи. Тогда оставляет Его диавол, и се, Ангелы приступили и служили Ему. ... С того времени Иисус начал проповедовать и говорить: покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное. Евангелие от Матфея, глава 4, стихи 1-11, 17.

Сегодня мы уже слышим первые слова проповеди Господа: «Покайтесь! Ибо приблизилось Царство Небесное!». Но этим словом предшествовало нечто. Это нечто — сорок дней в пустыне.

Господь не считает возможным сразу выйти на Своё служение. После крещения Он идёт в пустыню, подвергает Себя посту и искушениям от сатаны. Это важно помнить, потому что большинство современных христиан после принятия крещения не спешат обременять себя какими-либо духовными трудами.

Господь даёт нам пример: без труда и без искушений не бывает христианства. Пока человек не на пути спасения, он может жить не искушаем, он может быть вне духовных трудов. Но если человек выводит на путь спасения, а первая веха этого пути — крещение — то искушения обязательно придут и труд будет обязательно нужен.

Искушения в пустыне настолько важны, что никак нельзя пройти мимо. Три предложения... Три пути, которыми ходит сатана, ко-

торыми он правит миром сим и которые он пытался навязать Сыну Божию.

Это те пути, которыми не должна ходить Церковь и которых должен избегать каждый из нас.

— Если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами. Это не просто предложение Христу, который постился сорок дней. Это предложение пути. Сатана знал, что Господь пришёл ради людей. И он предлагает Ему ложный путь привлечения человека: через желудок. Через облегчение жизни. Через комфорт и богатство. Ведь все люди всю жизнь трудятся ради хлеба! Так дай им этот хлеб: не все ли они будут у Твоих ног?

Но Господь не привлекает к Себе через пищу и материальные блага. Это не Его путь.

Не ради пищи должны люди идти к Богу.

Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих — отвечает Господь. А после Он скажет, каким Словом и Хлебом питаются люди. Я Есть Хлеб Жизни.

— Если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнешься о камень ногою Твоею.

Прягни со стены. Покажи зрелище. Порази могуществом людское воображение.

Как это прекрасно работает у самого сатаны и его духовных последователей до сего дня! Кто правит миром? Тот, кто показывает нам шоу. Тот, кто через экраны и строчки контролирует наши головы. Тот, кто может враз сделать любую персону в наших глазах любимой или ненавистной в зависимости от своего желания или заказа. Мы знаем, что это делается легко и быстро.

Не годятся для проповеди Христа телевизионные шоу, концерты и представления. Господь является в тишине сердца того, кто искренне ищет смысл и Истину.

— Опять берёт Его диавол на весьма высокую гору и показывает Ему все царства мира и славу их, и говорит Ему: всё это дам Тебе, если, пав, поклонись мне. Тогда Иисус говорит ему: отой-

ди от Меня, сатана, ибо написано: Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи.

С гневом отвергает Господь предложение административного рычага. Авель, казалось бы, как заманчиво: стать главой мировой державы; построй осветительную вертикаль власти! Учи, проповедая, занимайся благотворительной деятельностью. Все же это так близко нам, не правда ли?

Все три пути отвергнуты Христом. И когда мы увидим их перед собой — бежим от них. Они ведут к тому, кто их предлагал.

А Господь выходит из пустыни и говорит: *Покайтесь! Ибо приблизилось Царствие Божие!*

Оно не в дармовой пище, не в проявлении Божией силы, не во власти и славе мира сего. Оно откроется внутри самого человека при очищении сердца. Оно — Сам Господь, пришедший к нам. Он пришёл поселиться в нас не фигурально, не в переносном смысле, а буквально: дать нам Себя в пищу, чтобы мы стали частью Его. Но сначала: *Покайтесь!* Игумен Игнатий (ДУШЕИН)

СВЯТЫНИ ЗЕМЛИ РУССКОЙ

## Икона Божией Матери Дивногорская

Люди, которым приходилось бывать в разных частях нашей страны, много интересного рассказывают. Рассказывают они, что в среднем течении Дона к югу от Воронежа есть диво дивное чудо чудное!

Захотел как-то и я на то диво посмотреть, и собрался в дорогу. Долго ли коротко ли шёл, а вышел однажды утром на правый берег Дона и увидел — правду люди сказывают. Стоят по-над рекой огромные меловые столпы — белье-пребелье. Вот их-то издревле народ и называл — дивами. А всю эту местность — Дивногорье. Как они появились на месте том, никто точно не знает! Одни говорят, что некогда были там настоящие горы. Да мягкие породы их со временем выветрились, а твердые остались. А другие утверждают, что эти дивы располагались когда-то на дне моря, а после отступления воды и вышпи на поверхность.

Но самое удивительное, что в этих столпах вырыто множество пещер, в которых издавна жили христианские подвижники. В них устраивали они свои монастыри и храмы. Говорят, что в этих пещерах показались в своих злодеяниях знаменитый разбойник атаман Кудеяр. Пролетал в них покаянные слёзы и

брат Стеньки Разина Фрол.

Первые православные иноки Ксенофонт и Иоасаф много веков назад пришли сюда из Сицилии. Ни золотани серебра не принесли они с собой, а принесли сокровище сокровенное, которое берегли плуще глаза: Сицилийскую икону Божией Матери. Восседала Царица Небесная на облаках, одной рукой поддерживает Младенца, а в другой у неё — белая лилия. Да такая белая, что от неё, как от чистого снега, даже сияние исходило.

Прятали Ксенофонт и Иоасаф свое сокровище от злых людей, и вход в пещерку свою никому не показывали. Но в один год налетели татары с монголами, прослышали, что в Дивногорье огромное богатство хранится, захотели чужим добром поживиться. Налетели, как стая волков. Всё разорили, всё перерыли, да только ничего ценного не нашли. А икона пропала, будто её никогда и не было. Говорят, что спрятали её монахи в ходы тайные.

Не одна сотня лет прошла. Много Донской воды утекло в моря-океаны. Много ветров провистело над Белогорьем. Позабилось и татарское нашествие, и иноки Ксенофонт с Иоасафом. И про Сицилийскую икону Божией Матери слухи ходить перестали. И вдруг в 1831 году в тех местах, в Воронежской губернии, началась страшная эпидемия холеры. Косила она всех подряд без разбора, никого не жалела. Люди вымирали целыми городами и сёлами. И так бы все и умерли, да их Господь пожалел.

Однажды одной благочестивой женщине из городка Коротожя явилась во сне Мать Божия и сказала: «Возьмите Мою икону из Дивногорского монастыря да совершите молебн, тогда и болезнь от ваших мест отступит».



Проснулась женщина, людей собрала и пошла они в Дивные горы икону искать. Долго ли коротко ли ходили, авдрут смотрят, на вершине одного мелового столпа будто сияет что-то: подошли, так и есть — Божия Мать с Младенцем и с белою лилией в руках!

Продолжение на стр. 8



БЕСЕДЫ О ПРАВОСЛАВНОЙ ИКОНЕ

## Святые - добрые, честные, хорошие?

Фотовыставку «Свет фресок Дионисия» фотограф Юрий Холдин готовил семь лет

Святейший Патриарх Кирилл открыл в галерее кафедрального соборного храма фотовыставку «Свет фресок Дионисия» — миру».

Фрески собора Рождества Богородицы Ферапонтова монастыря (1502 г.) — вершина творчества великого московского иконописца Дионисия (1430/40 гг. — после 1508 г.). Фрески дошли до нашего времени в хорошей сохранности и включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. Однако доступ к уникальному памятнику искусства Древней Руси достаточно затруднен как в силу удаленности Ферапонтова монастыря, так и ввиду определенных музеем норм, согласно которым посетители могут осматривать фрески в течение не более 30 минут.

В открывшуюся экспозицию вошли работы фотохудожника и издателя Юрия Ивановича Холдина (1954-2007). Мастер переосмыслил роль фотографии в воспроизведении икон и фресок, отказавшись от натуралистической репродукции.

В своих работах он раскрывает пространство, фактуру, цвет, свет, стремясь создать целостный образ как отдельных фресковых композиций Дионисия, так и всего собора Рождества Богородицы Ферапонтова монастыря.

Целью передачи светонормности фресок съемка в храме производилась днём; при этом выдерживались ровная, однородная освещённость, соответствующая оригиналу баланс цвета.

Подготовку проекта Ю. Холдин осуществлял в течение 7 лет. Первая выставка состоялась в 2006 году в Третьяковской галерее. Уникальность нынешней экспозиции — в полноте авторского замысла: более 100 из 260 работ показываются впервые.

Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси

## В Москве проходит выставка «Русский Север»

Москва. В государственном выставочном зале «Галерея «Измайлово» с 3 по 27 февраля 2011 года проходит выставка «Русский Север». Выставка состоит из живописи Татьяны Юшмановой и фотовыставки проекта «Общее Дело. Возрождение деревянных храмов Севера».

До сих пор на Русском Севере еще можно встретить удивительные по красоте деревянные храмы и часовни. Проект, благоустроенный и поддерживаемый Русской Православной Церковью «Общее Дело. Возрождение деревянных храмов Севера» призван объединить людей, неравнодушных к судьбе наших северных святынь.

За последние три года проведено 19 экспедиций, обследовано более 60 памятников деревянного зодчества. Удалось полностью отреставрировать три церкви и две часовни, а также провести аварийные работы во многих храмах Архангельской и Вологодской областей. Сайт проекта: www.obsheedeloru

Татьяна Юшманова, художник-живописец, одна из основателей проекта «Общее дело». В 2003 г. с отличием окончила Российскую Академию Живописи Ваяния и Зодчества. Её творческая тема — уходящая деревня, Русский Север. Сайт художника: www.yushmanova.com



Так, Само Слово — Господь Иисус Христос просвещал подвижницу, без посредства зафиксированного (на бумаге или в линиях и красках) слова.

А мы с вами в наших беседах говорили о том, что без познания Откровения Божия, выраженного в Евангелии, иконе, богослужебных текстах, святоотеческих творениях, нельзя правильно понять путь спасения.

А как же Мария Египетская? Ведь она, как видим, не читала Евангелия. Не молилась перед иконами. Не посещала церковные богослужения. Засорок семь лет она причастилась единожды. Перед своей земной кончиной.

Дело в том, что путь преподобной Марии — радикален в своей решимости порвать с прошлым и дальше жить только ради Бога. Это подвиг, равный которому трудно отыскать. В одночасье отказываясь от роскоши, веселья, праздной жизни и навсегда уйти в пустыню в одном платьишке с тремя хлебами! А какие борения, какие беды она там терпела! Перечитай её житие!

Господь видел решимость Марии претерпеть ради Него любые лишения. Потому и помощь подавал ей особую в её особом подвиге.

Святитель Иоанн Златоуст, глубокий знаток и толкователь Священного Писания, говорил однажды, что если бы мы, христиане, решительно отказались от греховной жизни, то не нуждались бы в Священном Писании! Непосредственно от Самого Христа мы познавали бы, Кто есть Бог и каков есть путь спасения. Так, как по знавала Мария Египетская. Но поскольку её решимость безоговорочно порвать с греховной жизнью мы не обладаем, то и не в состоянии «напрямую» слышать Бога. Опробованное в грехе сердце не даёт такой возможности.

Поэтому нам, немощным, но желающим спастись, без помощи Святого Писания, творений святых отцов, богослужений не обойтись. Для этого же нужны и святые иконы. Всё это — способы вспомоществования на пути спасения.

Но если против чтения Писания никто не возражает, то противников почитания икон встречается немало. А на их вопрос «Зачем вы пишете иконы Бога?» вновь и вновь отвечаем: они помогают

«Где, мать моя, научилась ты псалмам и иным Книгам?», — спрашивал Зосима преподобную Марию Египетскую, когда услышал, как она на память говорит из Священного Писания. Мария улыбнулась, выслушав вопрос, и ответила старцу, что не только не читала Книг Божественного Писания, но даже грамоте не научена. «Разве что Само Слово Божие, живое и всетворческое, учит человека всякому разуму», — добавила она.

нам спастись.

Но нас обвиняют в ещё более «тяжком грехе», чем написание икон Господа Иисуса Христа.

Помню, ехали как-то в автобусе с одной девушкой, протестанткой, беседовали. И вот она искренно недоумевала по поводу «православного невежества»: ну ладно, иконы Бога. Это ещё можно понять. Но зачем

вы пишете иконы святых? — спрашивала она. Зачем молитесь им? Ведь святые — пусть, добрые, милые, хорошие, но такие же люди, как и все мы. Воздавая им божеские почести, вы становитесь идолопоклонниками, которые поклоняются животным, камням, звёздам, солнцу, деревьям. Или такому же человеку, как и они сами. Говоря иначе — тому, что не есть Бог, а нечто, Богом сотворённое.

Да, обвинение серьёзное. И выправь, не идолопоклонники ли мы?

Молимся святым. Ишем их иконы. Зачем?

Для начала надо понять — кто такие святые.

Святые — это не особо добрые, милые, хорошие, честные люди, как думала моя знакомая (и думают многие). Таких людей среди неверующих немало. Но Иисус Христос приходил на землю и претерпел Крестную смерть не для того, чтобы люди стали немногом добрее или честнее. А для того, чтобы человек обрёл путь спасения. От вечной смерти. От отъединения от Бога. Христос открыл этот путь для каждого из нас. И пролетает он через исполнение Его заповедей, которыми очищается сердце человека. Это главное условие спасения. На этом пути человек уподобляется Христу.

Возникает вопрос: почему так важно уподобиться Богу, если каждая душа спасения? А что, нет других способов?

Святые Отцы отвечают: подобное соединяется с подобным. Что это значит, удобно понять на примере.

Представьте: встретились страстный любитель шахмат, способный думать и говорить только о них и не менее страстный любитель футбола. Найдут ли они общий язык? Вряд ли. Ведь каждому захочется говорить о своём любимом предмете! А вот если встретятся два любителя футбола (или шахмат), их упорительным разговорам не будет конца.

То, что человеку интересно, чем он «болеет», тем он и будет заниматься. А на вещи для него безразличные он время тратить не будет.

Так и в духовной жизни. Кому Бог не нужен, тому неинтересно познавать Его,

трудиться над исполнением Его заповедей. Какое уж тут уподобление Христу! Бог и человек будут как две планеты, движущиеся по разным траекториям. Ну что же, это — свободный выбор человека. Такой же, какой сделал когда-то Адам.

А вот тот, кто любит Бога, естественно будет стремиться к Нему. Желать общения с Ним. Стараться исполнять Его заповеди. Быть с Ним неразлучным. На этом пути человек будет становиться подобным своему Господу.

К чему мы ведём речь? Вот к чему. Спасение возможно только в Боге. Потому что спасение это и есть жизнь с Богом. А не вне Его. Вне Его — вечная смерть, тьма кромешная. И к этому спасению приобщается только тот, кто желает быть с Богом. Кому это надо. (Как шахматисту из нашего примера хочется заниматься только шахматами). За руки в Царство Небесное никто тянуть не будут!

А кто такие святые? Те, кто решительно идут по пути уподобления Христу. А не застревают на каждом повороте (читай: соблазне) поговорке: и Богу [поставлю] свечку, и чёрту [подам] кощерицу.

Святой — это человек обожжённый. Легко сказать! А как это себе уяснить? Чем, скажем, святой отличается от несвятого?

Опять обратимся к примеру. Представьте себе кусок железа, которое помещено в пылающий огонь. Остаётся ли оно железом? Да, несомненно. Но приобретает при этом новые свойства, которых у железа не было до соединения с огнём. Оно становится текучим, может жечь, светиться.

Как раскалённое железо приобретает новые качества (оставаясь железом), так приобретает их человек, с которым Бог соединяется Своей Благодастью (оставаясь человеком). (Благодасть — это Сам Бог в Своих действиях на мир и человека).



Иоанн Дамаскин перед иконой Божией Матери Троеручицы

Тварный человек, соединяясь с нетварной Благодастью, становится нетварным по благодати Божией. Или, что то же самое, становится обожжённым. Вспомним ещё раз преподобную Марию Египетскую. Как она, перекрестив Иордан, пошла по воде. Когда Зосима увидел это чудо, в трепете произнёс: «Воистину неужен Бог, обещающий уподобить Себе всех очищающихся, насколько это возможно смертным».

Зосима сказал то же, о чём мы сейчас говорим: Бог уподобляет Себе всех очищающихся. Содействует их причастниками Своих Божественных свойств. Обоживает.

По своему естеству (природе) святые остаются такими же людьми как мы. Но огибной пройду узким путём исполнения заповедей, изучив все опасности и поборов многих врагов спасения, они превзошли своё естество. Приобщились Божественной благодати.

Используя технический язык, святого человека можно назвать проводником обожения.

Как опытные в деле спасения, они могут и нам помочь. Если хотим идти той же дорогой. Поэтому мы обращаемся к святым: молитесь Богу о нас! Вы ближе к Господу, у вас больше сил, помогите и нам идти по пути, ведущему к Богу! Почитай святого, мы почитаем Самого Бога. Так что говорить об идолопоклонстве в православной традиции почитания святых не приходится.

И наконец, несколько слов об иконах святых. Предоставим слово Иоанну Дамаскуну, автору Трёх слов в защиту иконопочитания. «Но говорят: делай изображение Христа и удовольствуйся. Или Матери Его — Богородицы. О нелепости! Ты ясно признал себя врагом святых. Ибо если ты делаешь изображение Христа, а святых — никоим образом, то ясно, что ты запрещаешь не изображение, но чествование святых. Ибо изображение Христа, как украшенного славою ты делаешь, изображение святых, как будто бесславных, отвергаешь и истину называешь ложью, ибо говорит Господь: Я прославлю прославляющих Меня (1 Пар. 2, 30).

Ибо святые и при жизни были исполнены Святого Духа, также и по смерти их, благодать Святого Духа неистощимо пребывает и в душах, и в телах, лежащих во гробах, и в их чертах, и в святых их изображениях не по причине их святости, а вследствие благодати, а вследствие благодати и (божественного) действия».

Если у Вас всё-таки возникает вопрос: «Почему, прикалываясь к иконе святого с верою в Господа Иисуса Христа, мы таким образом приобщаемся Божественной благодати?», попробуем его разобрать в нашей следующей беседе.

Юлия БЕЛКИНА

# Как научить ребёнка искусству общения

По книге Линды Сибли «Сядем рядком – поговорим ладком»

Патриарх Кирилл озабочен новой редакцией закона «Об образовании»

Интерфакс-Религия сообщает, что Патриарх Московский и всея Руси Кирилл выразил озабоченность в связи с разработанной новой редакцией федерального закона «Об образовании», которая затрагивает в том числе и интересы Русской Православной Церкви.

Патриарх считает, что надо ставить вопрос о введении в закон Об образовании положений, посвященных религиозному образованию. В докладе на Архиерейском Соборе он сказал, что такие положения «должны урегулировать практику взаимодействия государства, органов местного самоуправления и религиозных организаций в преподавании знаний о религиозной культуре воспитания учащихся в дошкольных учреждениях, средней школе, светских вузах».

По мнению Предстоятеля, слова которого приводит его пресс-служба, недопустимы закрепление в законодательстве «антирелигиозной идеологии, противопоставляющей так называемые «общечеловеческие ценности» и «светский гуманизм» религиозному мировоззрению».

Напомним, что накануне завершили общественные обсуждения законопроекта «Об образовании». Предполагается, что новый закон заменит два действующих документа - «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании». Новая редакция закона вызвала массу критических замечаний, в частности, по поводу излишней коммерциализации образовательной системы.

**Молодежь на клиросе, в алтаре, у подсвечников, – в Приморье прошла первая молодежная Миссионерская Литургия**

Во Владивостоке, в храме Порт-Артурской иконы Божией Матери, прошла первая молодежная Миссионерская Литургия. Ее совершил настоятель храма, руководитель епархиального Отдела по работе с молодежью игумен Никита (Зеленюк). Об этом сообщает сайт Владивостокской епархии РПЦ.

На богослужении присутствовали: скауты Приморской дружины общественной организации «Братства православных следопытов» и участники православного молодежного движения Приморского края.

Особенностью молодежной Миссионерской Литургии стало то, что, все церковные послушания выполняла сама молодежь на клиросе, в алтаре, у подсвечников, во время уборки после службы. Также, во время службы были совершены миссионерские проповеди, на которых отец Никита объяснял собравшимся смысл и значение Литургии и ее хода.

За чаепитием, которое состоялось после Богослужения, ребята задавали свои вопросы по интересующим их темам.

Планируется, что Миссионерские богослужения будут проводиться для молодежи регулярно. Так, 15 февраля, в праздник Сретения Господня, традиционно считающийся Днем православной молодежи, состоится общегородское Миссионерское богослужение в Покровском кафедральном соборе.



Книги серии «Дружная семья» - это интересные программы, написанные для родителей и детей младшего и среднего возраста, которые дают практические навыки, необходимые здоровой и счастливой семье. Серия состоит из трех программ, в каждую из которых входит по две книги - для детей и для родителей. В каждой главе книги для взрослых подробно рассказывается об одном из правил, помогающем осознать, проработать и правильно выразить свои чувства, выработать навыки общения и принятия решений. Разбираются типичные ситуации, позволяющие взрослому читателю вместе с автором обратиться к своему детскому опыту. В детской книжке рассказывается о том же самом, но только на языке ребенка. В качестве примеров приведены веселые детские рассказы, задачки, которые ребенок должен сам решать за героев рассказов. В конце каждой главы можно найти немало семейных игр, при помощи которых дети и взрослые закрепят полученные навыки.

Книги серии расскажут о правилах общения с окружающими, о признаках здоровой семьи, о сильных эмоциях (горе, обиде), о чувстве самоуважения. Книги серии помогут родителям лучше разобраться в себе, воспитывать своих детей, а также сплотить членов семьи. В данном обзоре рассмотрим книгу, посвященную вопросам общения в семье.

Мы умеем говорить и можем слышать. Но наличие зрения и слуха – не гарантия того, что мы понимаем собеседника и он понимает нас. Очень важно и просто необходимо научиться понимать своих собеседников и однозначно доносить до них свои мысли и чувства. Большая часть конфликтов происходит именно из-за непонимания. Чем раньше мы научимся общаться – понимать и быть понятыми, чем раньше научим этому своих детей, тем счастливее станет наша жизнь.

Чтобы атмосфера в семье была теплой и дружеской, надо научиться использовать во всем «кирпичиков» общения. Это интересно, но довольно трудное занятие.

**1. Не забывайте говорить собеседнику не только о том, что вы думаете, но и о том, что чувствуете.**

Нежелание или отказ говорить о своих чувствах – первое препятствие на пути взаимопонимания. Основа искусства общения – понимать, как происходит разговор: что и как мы

говорим, что чувствуем, упоминать события, и что чувствуем по отношению к людям, которым про него рассказываем. Большое значение имеет то, одинаково ли мы реагируем на сказанное. Разговор сразу же прекращается, если собеседники пренебрегают чувствами друг друга.

**2. Выражайте свои мысли и чувства четко и ясно, используя следующую формулу: расскажите о фактах + скажите, что чувствуете, + попросите о том, что вам нужно.**

Нечёткое формулирование своих мыслей – второе препятствие на пути взаимопонимания. Нечёткие формулировки могут быть разных видов:

- обвиняющие,
- вызывающие чувство вины или стыда,
- догадки,
- молчание, уход, недовольный вид,
- притвориться больным или несчастным.

Нужно ясно говорить то, что вы имеете в виду, и прямо просить о том, что вам нужно. Это не составит труда, если помнить несколько простейших советов.

- используйте фразы с подлежащим «я», то есть, говорите от первого лица.
- акцентируйте внимание на поведении человека, а не переходите на личности.
- просите о том, в чём вы нуждаетесь.

Дети очень быстро научатся просить то, что им нужно. И больше им не придется симулировать болезнь ли притворяться обиженными, чтобы привлечь к себе внимание.

**3. Проверьте смысл сказанного вам. Прежде чем отреагировать на слова собеседника, удостоверьтесь, правильно ли вы поняли их значение.**

Одно и то же высказывание может иметь множество значений. Например, вопрос «Что ты делаешь сегодня вечером?» может означать: «У тебя уже есть планы?», или «Я хотела бы, чтобы ты побыл с детьми», или «Я хотел бы провести вечер с тобой и надеюсь, что ты свободна». Узнать, что на самом деле имеет в виду собеседник, можно лишь проверив смысл его сообщений. Это делается при помощи таких вопросов, как: «ты и имеешь в виду, что...?», или «ты значишь на меня?». Таким образом, мы устраним непонимание, дадим собеседнику понять, что он нам не безразличен, что нам важно понять его, возникнет атмосфера доверия и близости. Мы несемся по жизни с

огромной скоростью. При такой темпе очень легко не слышать собеседника или неправильно понять смысл его слов. Проверка смысла сказанного поможет нам притормозить. Тогда мы избежим болезненного недопонимания и построим доверительные отношения с близкими.

**4. Слушайте внимательно. Опложите в сторону все дела и сосредоточьтесь на потребностях собеседника.**

Нам нужны люди, которые могут искренне выслушать нас. Будучи родителями, мы можем подарить своим детям один из самых дорогих подарков: слушая их, сосредотачивать всё внимание на их нуждах, полностью забыв о своих. Мы добьёмся этого, если:

- найдём время выслушать,
- будем внимательны к говорящему,
- станем вникать в смысл сказанного, а не спешить с выводами,
- воздержимся от советов и наставлений,
- признаем важность чувств и переживаний другого человека.

Родителям не всегда удается выслушивать детей именно в те моменты, когда им нужно. Но наши дети хотят быть выслушанными, им требуется внимание. Ключ к решению этой задачи – в том, чтобы создать условия для открытого разговора с ребенком. Когда нас выслушивают, мы обретаем уверенность в себе, у нас словно вырастают крылья. Каждому нужна спокойная, непринужденная атмосфера, чтобы излить душу. И если вы, родители, хотите, чтобы ваши дети не замыкались в себе, начинайте овладевать навыками внимательного выслушивания.

**5. Помните: ссора может пойти на пользу вашим отношениям.**

Надо лишь пользоваться правилами общения и ссориться корректно: сосредоточьтесь только на чувствах, не переходите на личности,

- перепроверьте смысл услышанного,
- слушайте внимательно,
- сосредоточьтесь на главной теме,
- принимайте решения,
- закончите примирением.

**6. Ваши поступки говорят больше слов.**

Удостоверьтесь, что ваши поступки совпадают по смыслу с вашими словами.

Этот принцип – неотъемлемая принадлежность тех семей, где царят любовь и уважение. Домашние постоянно дают понять друг другу: «я люблю тебя, ты много значишь для меня». В таких семьях люди дарят своим близким три вида «подарков»:

- Невербальные проявления теплоты и привязанности: крепкое объятие или нежное прикосновение, внимательный добрый взгляд, тёплый и ласковый тон голоса, предложение поиграть в любимую игру.
- Своё время.

Приоритеты в распределении времени показывают, что мы ценим больше всего.

Когда мы тратим время на другого человека (особенно когда откладываем свои дела ради него), мы этим говорим ему: «ты много для меня значишь, больше, чем дела». Никакие слова не скажут это лучше, чем подаренное человеку время.

**7. Научитесь говорить «нет», но обидев собеседника.**

Для этого нужно сделать следующие шаги:

- сбор информации,
- чётко и твердо сообщите свою позицию,
- предложите альтернативные варианты,
- сделайте следующий шаг – то, что необходимо в данный момент при сложившихся обстоятельствах.

**8. Ни в коем случае не лгите сами себе!**

Научитесь говорить себе правду и только правду.

Овладев этими несложными навыками, вы сможете улучшить взаимопонимание с членами своей семьи и наполнить свой дом любовью и радостью.

Обзор Марии МОРОЗОВОЙ



ПОГОВОРИМ?

## “Живые” истории из “Живых журналов”

«Живой Журнал» – это один из способов общения людей через интернет. Человек, живущий за тридевять земель, может поделиться с теми, кто готов его услышать, своими размышлениями, задать вопрос, рассказать историю, которая его поразила. Некоторые заметки православных людей (двое из которых – священники) мы сегодня предлагаем вашему вниманию.

### Рождественская история

Вчера вечером иду по улице. Погоды чудесные ныне, – минус сорок и ни ветерка, небо звездное, месяц растущий, огромный над нами развалинами висит. Слышу, вдруг: «Здрасти, батюшка». Ну, «здрасти» – посёлок маленький, с половиной мы знакомы, а с другой половиной просто так здороваемся. Смотрю, девица лет 12-13 у магазина стоит, носом на морозе пыхляет и что-то мне ещё говорит, а я не слышу, потому что уши у шапки опустил. Прислушался. Вроде как телефон она потеряла, а его нашел какой-то пьяница и требует пятьсот рублей за возврат. Родители ей денег не дали – говорят, что, мол, потеряла и потеряла. А от меня она ждёт несомненной помощи в переговорах с этим дяденькой, который должен подойти прямо сейчас вот сюда. Куда деваться... «Давай, – говорю, – ждешь своего дяденьку. А почему, кстати, он пьяница-то?» «Ну, голос у него такой» – отвечает Марианна (с ней у меня уже познакомились к этому времени, а Марианна – нормальное современное якутское имя типа Розалии или Изабеллы).

Стоим пять минут, стоим десять. Никого. А на улице минус сорок и просто так стоять неинтересно уже. Хочется ходить. «Знаешь, что, Марианна – говорю я ей, – вот тебе номер моего телефона, если что – позвони откуда-нибудь и подумаем, чем помочь сможем. А мне идти пора». И пошёл.

Прошел метров сто, слышу крики позади, даже через меховые уши проникающие: «Стойте, стойте, он пришёл!». Подхожу, стоит мужик, на пьяницу особо не похож – коренастый, в фуфайке и малахае. Голос и вправду хриплый, плечи – во какие, налицо шрам во всю щеку и явная готовность к разрешению конфликта любыми средствами. Типичный северянин, короче. И говорит он своим северным голосом: «Гоните пятьсот рублей и телефон ваш». «Так нету у девочки денег и родители ей не дают. Что же делать?»

«А, ничего, – хохочет мужик злодейским таким, театральным смехом. – Счас вот каблук раздавлю его и пойду». Смотрю, а у Марианны невзрая на морозы, слёзы градом, а на холоде это бесполезно для растущего организма. «Ладно, мужик – говорю ему, – отдавай ребёнку итупицу и пойдем со мной. У меня с собой денег нет, а в церкви – есть. Я тебе там вышину пятьсот рублей в качестве благотворительной помощи». Марианна схватила телефон и убежала радостная, а мы зашагали в сторону храма.

Зашли за угол дома, тут он оглянулся по сторонам и шепчет: «Стой, баба. Я хотел подале отойти, чтобы не при ней». Снимает он рукавицы и произносит торжественно «Благослови меня, отец, С Рождеством тебя!» Так вот мы с ним и познакомились. Оказалось, Михаилом зовут. Поговорили за жизнь – как он в Карабахе воевал. Обсудили, как можно на Крещение прорубь сделать, если пурги не будет. Я его спрашиваю: «А, что же ты сразу не отдал телефон-то дитю?» – «А мне интересно было, кто за неё поднимался, если даже родители отказались помочь. Она же сказала, что сейчас дяденьку одного позовёт» – отвечает Михаил и просит помолиться и за его деток. А у него тоже две дочки и сын. Попрошались мы, обнялись и разошлись по своим домам. До Крещения.

Игумен Агафангел (БЕЛЫХ) из Тикси

### История, почти невероятная

После службы одна из прихожанок храма (Лариса) рассказала невероятную историю из жизни, которая произошла с ней. Привожу её рассказ почти дословно.

В один из дней Лариса вела свою дочку в музыкальную школу. День выдался пасмурный, дождливый... Недалеко от Сретенского монастыря, Лариса увидела лежащего в одном ботинке в грязной одежде абсолютно пьяного человека, похожего на бомжа. Рядом с ним стояла старушка и пыталась его поднять. Лариса остановилась напротив этой пары в раздумьях – помочь или нет... Вдруг мимо проходит девушка, по словам Ларисы, молодая, изящная, красивая, очень хорошо, даже богато одетая.

Всё, что дальше происходило, повергло Ларису в абсолютное недоумение – она смотрела и не верила своим глазам.

Девушка попросила Ларису поддержать свою сумку и зонт, подняла с земли грязный ботинок и стала одевать его пьяному на ногу. В это же время она расшаривала старушку о том, кто этот человек. Оказалось, что это – сын старушки, и она уже два часа подождем пытается его поднять, чтобы ответить домом на платформу Лось. Дальше изящная девушка с невероятной легкостью подняла этого пьяного человека (весом на вид под 100 кг), попросила старушку поддержать его,

пока она будет ловить такси. Старушка тут же забеспокоилась и сказала, что у них нет денег на такси. Девушка улыбнулась и сказала, что она заплатит.

Лариса, не двигаясь, наблюдала за происходящим.

Как только девушка подошла к обочине дороги и подняла руку – сразу же остановились две машины: иномарка и «девятка». Девушка выбрала девятку. Когда водитель вышел из машины и увидел, кого ему предстоит везти, он замер: «Это же бомж!». Девушка ответила, что это не бомж, а сын старушки и им сейчас нужна помощь, и что она хорошо заплатит. Водитель сказал, что несколько лет назад, его таким же пьяным родной отец посадил в такси и дал водителю крупную сумму денег, а таксист, отъехав немного, выбросил его из машины на улицу и уехал. Девушка внимательно выслушала шофера и ответила: «Я дам Вам тысячу рублей и Вы не попустите с ними так же».

Водитель и девушка под руки отвели (почти отнесли) пьяного в машину. Благословив уезжающую машину с пьяным человеком и его мамой, девушка взяла из застывшей руки Ларисы свою сумку, поблагодарила за помощь, и удалилась в сторону Сретенского монастыря...

### ...Когда вспоминаю смерть

Сегодня два погребения в Тиксах – один старичок, и совсем в другом конце села – бабушка. А какие разные бывают погребения. Об этом, наверное, только священники знают.

Умирают все. Вне зависимости от возраста, пола, успешности или состояния здоровья. И сам этот факт уже должен насторожить просто обывателя, заставить задуматься, что ли. Но ничего такого не происходит. Никого это не изменяет. Посмотрят, посмотрят на покойника, отметят это дело за столом – и всё.

Я очень люблю похороны священников. Казалось бы, ну вот, умер такой же как и ты, тоже вот стоял у Престола, исповедовал, хоронил – тут плакать надо. А мне радостно. Радостно, потому, что тот собрал, что в гробу в белом облачении лежит, он уже с Ним встретился. С Тем, кому служишь, перед кем каялся. Поэтому для меня похороны иногда бывают радостными.

А случается так, что человек умер внезапно. То есть совсем внезапно. Смерть она же всегда неожиданно приходит, даже если ты уже лет десять как лежишь без движения и ждешь её. А совсем внезапно – это когда ты жив, здоров, и тут – авария, теракт или просто банальное убийство. У тебя же куча планов была как день провести, ты, может, жениться собирался. А тут так жутко и нелепо... Столько всего не успел, не сделал, думал – ещё вся жизнь впереди.

Такая неожиданная смерть втройне ужасней и такие погребения очень неприятны. Все плачут, мечутся, не знают что делать. Приезжает много людей, все в чёрном. На таких погребениях скорбно, но все слушают, что ты говоришь. Тут человек оказывается как бы у тоненькой черты, проведённой между жизнью и смертью. Ему страшно, он подавлен и молчалив. Интересно, откуда такой обычной одеваются во всё черное на похоронах? От этого всё кажется ещё более ужасным, чем есть на самом деле. А если добавишь к черным одеждам ещё и жуткую похоронную музыку, – думаю, для человека, утнетённого расставанием с близким, это невыносимая пытка.

Когда умирают дети, самое сложное – это говорить проповедь. Отвечать легко, там, в Последовании, такие слова, что пробирают насквозь, утешают, лечат. Но, наверное, это может почувствовать только тот, кто верит Христу, а для того, кто не доверяет Богу – это настоящая пытка. Бывает, и хочу сказать, и слова есть, но поспотри на убитых горем родителей и... промолчу.

Когда-то хоронил Мальшу в населе. Сказал на проповеди: «Родители, ребёнок ваш в Царстве Небесном. Если вы желаете увидеться с ним, – потратите свою жизнь на подвиг вхождения в это Царство. И там вы увидите и уже никогда, никогда не разлучитесь». На следующий день в селе говорили, что я пожелаю родителям побыстрее умереть, чтобы они увиделись со своим умершим малышом.

Бывают и быстрые похороны – это когда родня неверующая, все спешит и все за всё заплатили. Им некогда церемониться, мол, отойте по-быстрому, чтобы всё как у людей было. Тут просто неприятно и чувствуешь себя каким-то работником ЖКХ. Но пересиживаешь себя...

Когда умирают старики, кажется, будто человек прошёл свой путь, иногда совсем не лёгкий, но простой, и теперь он идёт туда, где нет старческих болезней и немощей, скорби, уныния и одиночества, которыми окружены пожилые люди.

Вот если бы каждый помнил, что умрёт, что бы тогда изменилось? Может быть, мы бы стали друг к другу немного внимательней и терпимей? Может быть, мы перестали бы относиться к похоронам как к странной и тяжелой обязанности, а научились бы радоваться рождению человека в другой мир.

И белые облачения были бы весьма кстати.

o\_andrey

## Икона Божией Матери Дивногорская

Окончание. Начало на стр. 5

Свершили молебен и крестный ход, и произошло оно – чудо чудное! – прекратилась злая болезнь. Совсем прекратилась. С тех пор эту икону кроме Сицилийской и Дивногорской стали называть ещё и «Испейской», исцеляющей недуги душевные и телесные. На месте обретения Чудотворной иконы построили храм, и что бы не случилось, какое бы несчастье не постигло жителей того края, будь то зажуха или неуражия, война или разруха, всегда прибегали они к заступничеству Пресвятой Богородицы через Её образ Дивногорский.

Чудесное исцеление произошло в девятнадцатом веке и с простой крестьянкой Евдокией Ивановной Семерниной. Пятнадцать лет мучила её непонятная болезнь. Всё время шла она воду и никак не могла напиться, хотя от воды тело её опухало и болело. Да так опухало, что и ходила она с большим трудом.

Молитлас она постоянно об облегчении её тяжких страданий. И вот однажды было ей видение, будто ходит она между высоких меловых столбов, зашла в какую-то пещеру, а как выбраться оттуда не знает. Вдруг на встречу ей идёт черница. «Матушка! – попросила её Евдокия, – помоги мне выход найти!»

Черница ей кивнула, за собой повела к дверям. А лишь двери приоткрылись, увидела она на стене сияющую икону Богородицы – всё в цветах. «Вот её и проси!» – сказала черница.

Видение глубоко запечатлелось в памяти Евдокии. Всех в округе стала она распробовать, не видел ли кто икону с белыми цветами. И люди указали ей путь в Дивногорский монастырь, в столпы меловые. Там и получила она долгожданное исцеление.

В тридцатые годы двадцатого столетия ещё одна беда обрушилась на Дивногорье. Безбожная советская власть уничтожила святыни. Понаехали тогда активисты, монахов по выгнали, храмы порушили. На сырую землю свалили они в одну кучу образа, да поджечь собирались. Пока суть да дело – стемнело. «Ладно! – решил их главный начальник, – Завтра сожжём!»

А ночью верующие сколько смогли, унесли по домам и глубоко спрятали сокровища сокровенные. Так спасли и главную Дивногорскую святыню – икону Божией Матери с Младенцем и лилии в руке. Слава Богу, прошли те времена!

А нынче снова красуется в срединном течении Дона восстановленный монастырь. И Дивногорская икона Богородицы там же!

Праздество этой иконе совершается 18 февраля по новому стилю.

Илья ПОКРОВСКИЙ

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: [www.patriarchia.ru](http://www.patriarchia.ru), [www.sedmitza.ru](http://www.sedmitza.ru).



Уважаемые читатели! Если вы прочли эту газету и она стала вам не нужна, просьба не выкидывать её. Газету можно передать другим людям или отнести в ближайший православный храм.

Наша вера

№ 2 (124), январь 2011

Ответственный редактор: протоиерей Сергей Комаров

Над выпуском работали: Юлия Белкина, Лев Шиповский

Адрес редакции: 248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4

Телефон: 56-27-00 (канцелярия Калужской епархии)  
E-mail: [a.belkina@list.ru](mailto:a.belkina@list.ru)  
(в теме указать «Наша вера»)

Тираж выпуска: 5000 экз.  
Отпечатано в ГПУ «Облиздат»  
Заказ № \_\_\_\_\_